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ESTADO DO MARANHÃO 
CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO 

ATA DA 5.a SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO - MA, 
DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA, 3.0  PERÍODO, QUADRIÊNIO 2025-2028, EM 24 
0312026 (985.ageral). 

Em 24 de março de 2026, às 9 horas e 56 minutos, no Plenário da Câmara Municipal de Estreito, 

o Sr. Presidente em nome de Deus e do povo de Estreito declarou aberta a Sessão Ordinária. 

Solicitou ao vereador Joziel Maranata que lesse o livro de Salmos. Em seguida, solicitou à 

vereadora Reginalva Alves que registrasse a presença dos vereadores. Compareceram os senhores 

vereadores (as): Helisniar Moreira de Freitas: presidente; Luiz Pereira de Araújo Netto: vice-

presidente; Joziel Sá de Souza: primeiro-secretário; Aylane Brandão Araújo: segunda-

secretária; Analdiney Brito Noteto; José Batista Ribeiro de Sousa; Hydelmiran de Sousa 

Nunes; Joacy Lima Bezerra; José Amaral Salviano Vilar; Pedro Sérgio Rocha Pacheco; 

Rhayan Rodrigues de Sousa Silva; Reginalva Alves Pereira dos Santos; e Tavane de Miranda 

Firmo. Aberto o PEQUENO EXPEDIENTE: o secretário Joziel Maranata procedeu à leitura da 

Ata da Sessão anterior. Após leitura, o Sr. presidente submeteu a Ata à votação: aprovada por 

unanimidade. O vereador Joziel Maranata solicitou um minuto de silêncio devido ao falecimento 

da Sra. Jandira da Silva Nunes, irmã do vereador Hydelmiran Nunes. O vereador Diney também 

solicitou devido ao falecimento do Sr. Vanderlei. A seguir, leitura e votação das indicações. 

Indicação n.° 008/2026 - Solicita que seja feito o recapeamento asfáltico nas ruas Bandeirante 4 

e 5 até a Rua Amazonas na Vila São Francisco. Indicação n. °  009/2026 - Solicita que sejam feitos 

os reparos e instalação dos bancos e lixeiras na praça da Vila São Francisco e também os reparos 

na quadra da praça. Indicação n.° 01012026 - Solicita a recuperação da estrada da região São José, 

desde a BR-230 até o lago da Usina. Indicações do vereador Pedro Pacheco. Vereador autor 

justificou a importância da indicação. Indicações aprovadas por unanimidade. Indicação n.° 

01112026 - Solicita que seja feita a manutenção do Porto dos Pescadores. Autoria do vereador 

Amara! Vilar. Vereador autor informou que a indicação já havia sido atendida. Indicação n.° 

012/2026 - Solicita que seja feita a mudança de sentido único para sentido duplo da Rua Graça 

Aranha, no trecho entre esquina da Rua Virgílio Franco até o Milk Shake. Indicação n.° 01312026 

- Solicita que o Executivo providencie outra área do município para um novo cemitério. Indicações 

de autoria do vereador Joziel Maranata. O vereador autor justificou a importância das indicações. 

O presidente Helismar Moreira solicitou que fosse acrescentado na justificativa que a maioria dos 

vereadores já esteve no cemitério e avisou o prefeito do colapso iminente, não apenas em razão de 

alagamentos, mas também pela falta de espaço. Indicações aprovadas por unanimidade. Na 

sequência, solicitação de indicações verbais. O vereador Luiz Netto solicitou a recuperação das 
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ruas do setor Planalto IV, porque se encontram intrafegáveis. Agradeceu pelo atendimento da 

indicação apresentada referente à troca da iluminação do Estádio Municipal Professor Sabiá e a 

iluminação do campo do Residencial Newton Coelho. Indicação aprovada por unanimidade. O 

vereador Diney solicitou três indicações. 1.a  recuperação das estradas na região da Corjan H. 2•a 

Que a Prefeitura, por meio da Secretaria de Assistência Social, possa dar apoio aos moradores da 

Rua Bandeirante 10, que tiveram suas casas alagadas e perderam praticamente todos os seus 

móveis. 3•a  a instalação de um semáforo na esquina da Rua Floriano Peixoto com a Avenida 

Central, próximo ao Sine. Indicações aprovadas por unanimidade. O vereador Tavane Firmo 

solicitou ao Executivo que providencie a compra de bancos para a rodoviária municipal. E a troca 

das lâmpadas da área externa da rodoviária. Indicações aprovadas por unanimidade. A vereadora 

Aylane Costa solicitou a instalação de um quebra-molas na rua do CREAS - Rua Casimiro de 

Abreu. Trata-se de um ponto onde ocorrem muitos acidentes. Indicação aprovada por 

unanimidade. O vereador Hydelmiran Nunes solicitou que o município providencie duas máquinas 

para perfurar poços, ou realize a contratação por meio de licitação de empresa para execução desse 

serviço. Esclareceu que foi convidado juntamente com os vereadores Luiz Netto e Batista por um 

ex-candidato a irem até sua casa, onde ele apresentou uma máquina e disse que estava em seu 

nome, chegando a mencionar a existência de uma nota fiscal. Diante disso, o vereador Hydelmiran 

solicitou que o ex-candidato apresente a nota fiscal à população, comprovando que a máquina está 

em seu nome e que possui procedência legal. Indicações aprovadas. O vereador Pedro Pacheco 1.' 

indicação - mencionou que foi realizada uma obra de contenção com pedras na orla. No entanto, 

existe uma área logo abaixo dessa contenção, onde residem famílias e que são prejudicados com 

os efeitos da chuva. Solicitou ao Executivo que proceda à continuidade da obra de contenção 

naquela área, evitando que o problema se agrave e cause desmoronamento. 2a  indicação - 

Solicitou que seja feita a construção do campo no PA Altamira. Indicações aprovadas por 

unanimidade. Na sequência, o presidente Helismar Moreira, informou que procederia à entrega 

dos cartões alimentação aos servidores efetivos da Câmara. Esclareceu que a referida ação é 

resultado de um acordo firmado pelo Poder Legislativo com o juiz Bruno Nayro e com o promotor 

de justiça, Francisco Antônio. Destacou que tal medida decorre do cumprimento de um TAC 

existente desde o ano de 2011, ressaltando que, foi feito o Plano de Cargos, Carreiras e Salários 

dos Servidores da Câmara. A seguir, o primeiro - secretário Joziel Maranata procedeu à chamada 

nominal dos servidores para a entrega dos cartões alimentação. O secretário convidou a servidora 

Adriana Dantas Leal para receber o cartão alimentação - o cartão foi entregue pelo vereador 

Analdiney Noleto. Convidou a servidora Antônia Márcia Goveia Silva - o cartão foi entregue 
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pelo vereador Amaral Vilar. Convidou o servidor Arnaldo Alves Guerra - o cartão foi entregue 

pelo vereador Batista Crediário. Convidou o servidor Dimas Pereira dos Santos - o cartão foi 

entregue pelo vereador Tavane Firmo. Convidou o servidor Daniel Belarmino de Oliveira Silva - 

o cartão foi entregue pelo vereador Hydelmiran Nunes. Convidou a servidora Liz de Fátima 

Rodrigues Silva Soares - o cartão foi entregue pelo vereador Rhayan Rodrigues. Convidou o 

servidor José Arruda da Silva - o cartão foi entregue pela vereadora Reginalva Alves. Convidou a 

servidora Rafaela Araújo da Silva - o cartão foi entregue pela vereadora Aylane Costa. O 

secretário Joziel Maranata justificou que a servidora Ludmila Franco da Silva estava ausente por 

motivo de saúde. Ausente: Jorge Henrique Ribeiro Guerra. O Presidente Helismar Moreira 

esclareceu que o cartão alimentação é resultado do acordo realizado entre a Câmara, Juiz e 

Promotor, para os servidores efetivos e inserido no Plano de Cargos e Carreiras dos servidores. O 

vereador Pedro Pacheco destacou a importância do beneficio. Mencionou que as coisas são dificeis 

para o professor e quando acontece o abono para os professores, ficam felizes. Afirmou que não 

seria diferente em relação aos servidores da Câmara Municipal de Estreito, manifestando sua 

alegria pela conquista alcançada pelos servidores da Câmara e de poder fazer parte. Afirmou que 

sempre estarão ao lado dos servidores nas pautas que lhes forem pertinentes. ORDEM DO DIA: 

não houve matérias registradas. Aberto o GRANDE EXPEDIENTE: O Presidente Ilelismar 

Moreira explicou que os cartões é resultado conjunto do Poder Legislativo e do Poder Judiciário. 

Informou que se trata de um projeto que vinha tramitando ao longo dos anos, e que irá deixar 

marcados os nomes dos vereadores, que aprovaram o Plano dos servidores da Câmara Municipal. 

Parabenizou todos os vereadores que participaram do estudo e da aprovação do projeto e aos 

servidores da Câmara que estão sendo contemplados. Vereador Rhayan Rodrigues: Externou 

seus cumprimentos. A seguir, informou que dialogou com seu deputado federal, Márcio Honaiser 

e que tratou das dificuldades enfrentadas por pacientes que se deslocam do Município de Estreito 

até a cidade de Imperatriz para realização de hemodiálise. Relatou que solicitou uma van destinada 

a esse atendimento, tendo recebido sinalização positiva quanto à possível doação de um veículo 

zero quilômetro para tal finalidade. Registrou agradecimento ao deputado Márcio Honaiser pela 

atenção às demandas do município. Na sequência, abordou o problema da enchente ocorrida na 

região da Bandeirante 10 e recordou que, anteriormente, já havia solicitado, em tribuna, a limpeza 

da Lagoa dos Patos. Defendeu a realização de limpeza em toda a área da lagoa e solicitou da 

Prefeitura prestar apoio às famílias afetadas. Mencionou problemas estruturais na UPA. Reiterou 

solicitação para que sejam realizados os reparos urgentes. Mencionou a situação da zona rural do 

município, afirmando que diversas regiões encontram-se com estradas intrafegáveis e com regiões 
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sem pontes. Solicitou que o Poder Executivo realize levantamento das demandas e apresente 

retorno à população. Cobrou melhorias nas Unidades Básicas de Saúde - UBS da zona rural. Em 

relação à realização do evento lava-pratos de Estreito, avaliou que foi um fracasso, considerando 

o cenário de dificuldades enfrentadas pelo município. Citou a má qualidade do serviço do bairro 

Madre Paulina., onde, foram gastos 19.000.000 de reais. Ao final, dirigiu-se ao Presidente da Casa 

c apresentou o questionamento da população acerca do andamento do início da construção do 

prédio da Câmara Municipal, solicitando esclarecimentos sobre os procedimentos adotados. O 

presidente Helismar Moreira explicou que desde o início de sua gestão na Câmara Municipal, 

assumiu o compromisso de realizar a construção do prédio próprio do Poder Legislativo. 

Esclareceu que, no exercício de 2025, a Câmara não dispunha de autonomia legal para iniciar a 

obra, tendo em vista a necessidade de adequações na Lei Orçamentária Anual - LOA para o 

exercício subsequente. Ressaltou que tinha a obrigação de devolver o dinheiro que sobrou até 31 

de dezembro. Informou que foram realizadas as alterações na LOA, consulta ao Tribunal de 

Contas, o que possibilitou a construção do prédio da Câmara pelo Poder Legislativo. Mas que o 

dinheiro que sobra é mensal e estão juntando com o objetivo de iniciar a obra em junho. Informou, 

ainda, que existem promessas do senhor Vagtônio Brandão, do deputado federal Hildon Rocha. 

Contudo, esclareceu que há necessidade de realização de processo licitatório. A vereadora 

Reginalva Alves solicitou aparte e pontuou que já houve a consulta ao Tribunal de Contas, as 

emendas necessárias na LOA, a resposta de que o Poder Legislativo pode construir sem prejuízo, 

disse que acha que a melhor maneira é "tocar por aqui mesmo". Não devolver o recurso para o 

Executivo. O presidente Ilelismar Moreira informou que estão com tudo organizado, 

aguardando o recurso financeiro. Vereador Analdiney Noleto: Externou seus cumprimentos. A 

seguir, reiterou suas indicações, a recuperação das estradas na região da Corjã 2. E a ação da 

prefeitura para prestar apoio aos moradores da Rua BandeirantelO. O vereador sugeriu que o 

prefeito utilize 50.000 dos mais de R$ 500.000 devolvidos pela Câmara Municipal para apoiar as 

10 famílias atingidas. O vereador Diney manifestou preocupação com o transporte escolar. Relatou 

que, em 2025, a filha de um cidadão perdeu 81 dias letivos por falta de transporte escolar, e que 

neste ano de 2026, a mesma criança já perdeu mais de 20 dias de aula. Informou, ainda, que os 

alunos do Assentamento Nossa Senhora Aparecida estão sem transporte escolar desde o dia 16 de 

março. O vereador defendeu a criação de uma CPI do transporte escolar. Destacou que a educação 

de Estreito recebeu mais de 50.000.00 em 2025. Vereador Luiz Netto: Disse que iria esclarecer 

a verdade sobre um vídeo publicado pelo senhor Zé Maria. Relatou que, no dia 4 de março, o 

senhor Zé Maria gravou um vídeo em sua residência, afirmando que, se fosse para atender às 
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necessidades da população, faria a doação de uma máquina. (Mostrou áudio para comprovar). No 

dia 5 de março explicou para o Sr. Zé Maria que alguns vereadores pretendiam entender melhor o 

procedimento para a doação da máquina, encontro agendado para o dia 9 de março. No dia do 

encontro, o senhor Zé Maria confirmou que a máquina estava registrada em seu nome e também 

que ele havia dito isso em vídeo. (Mostrou áudio do vídeo). Prosseguindo, disse que o Sr. Zé Maria 

informou que a doação havia sido viabilizada através de um deputado. Diante dessas informações, 

os vereadores pediram autorização do Sr. Zé Maria para levar as informações ao prefeito. 

Visitaram o galpão do senhor Zé Maria na BR-0 10, onde viram a máquina e registraram fotos para 

encaminhar à administração municipal e buscar formas legais de ajudar à população que necessita 

de água. Levaram a situação ao gestor, o qual informou que que iria levar o caso ao setor jurídico 

para análise, sendo esta informação comunicada ao senhor Zé Maria. Continuando, disse que o 

senhor Zé Maria gravou um vídeo afirmando o que ele (vereador Luiz Netto) estava falando. 

(Mostrou áudio). Relatou que o Sr. Zé Maria havia afirmado que não tinha problema sair 

reportagem. E no dia que saiu a reportagem, relatou que recebeu um áudio do senhor Zé Maria 

informando que não queria mais a máquina e que queria adquirir uma caçamba para fazer parceria 

com o município. (Mostrou áudio). No entanto, horas depois, surgiu um vídeo do senhor Zé Maria 

tentando atribuir aos vereadores responsabilidade por denúncias. O vereador Luiz Neto afirmou 

que não fizeram denúncias. E que o Sr. Zé Maria informou que a máquina estava no nome de uma 

empresa, diferente do que ele havia informado anteriormente. (Mostrou áudio). Ressaltou ainda 

que qualquer perfuração de poços depende de autorizações legais. Por fim, o vereador Luiz Neto 

afirmou que se coloca à disposição para ajudar desde esteja dentro da legalidade. O Presidente 

Helismar Moreira se referindo a construção do prédio da Câmara, disse que há pessoas dizendo 

que ele não pode fazer o prédio. Ressaltou que confia no jurídico e na assessoria contábil da 

Câmara e no Tribunal de Contas, o qual, forneceu resposta favorável à condução da construção. 

Vereadora Reginalva Alves: Externou seus cumprimentos. Na sequência, justificou sua ausência 

nas duas últimas sessões legislativas, informando que foi acometida por uma virose. Prosseguindo, 

mencionou a entrega dos cartões de auxílio-alimentação aos servidores efetivos da Câmara 

Municipal. Destacou que os servidores há longas datas lutavam pelo Plano de Cargos, Carreiras e 

Salários, inclusive sendo objeto de Termo de Ajustamento de Conduta (TAC) firmado junto ao 

Poder Judiciário. Relatou que a Câmara participou de audiência com os servidores, o Juiz Bruno 

Nayro e o representante do Ministério Público, o promotor Francisco Antônio, na qual foram 

discutidos os termos do Plano de Cargos e Carreiras e posteriormente aprovado por esta Casa. 

Ressaltou a importância da conquista, é a oportunidade que o servidor tem de progressão na 
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carreira. Esclareceu, ainda, que a concessão do auxílio-alimentação estipulado no Plano de Cargos 

e Carreiras não constitui favor da Câmara, mas que a Câmara cumpriu com o dever de valorizar o 

servidor. Na sequência, mencionou a festa lava-pratos e destacou que os prejuízos sofridos por 

comerciantes devido às chuvas, é também responsabilidade da gestão sem compromisso com os 

recursos públicos por marcar o evento em período chuvoso. Relatou que as cobranças resultam em 

perseguição, mas que as cobranças realizadas já resultaram em melhorias, como a construção do 

Colégio Bom Jesus, a reforma dos Colégios Luiz de Oliveira, Ruy Carvalho e Virgílio Franco. 

Destacou a necessidade de abertura de Comissão Parlamentar de Inquérito (CPI) do transporte 

público e nas áreas da educação e da saúde. Apontou também que obras públicas inauguradas já 

apresentam falhas estruturais. Afirmou que enquanto permanecer no exercício do mandato, seu 

discurso não irá mudar. Vereador Pedro Pacheco: Externou seus cumprimentos. A seguir, 

lembrou episódio ocorrido em seu primeiro mandato, referente à construção da Universidade do 

Município de Estreito. Explicou que, à época, o projeto previa que, após o período de concessão 

de 10 (dez) anos, o prédio retornaria ao doador original. Destacou que o doador não era o 

Município de Estreito, apesar do município ter gastado quase 7.000.000. Pontuou que, naquele 

momento, não houve nenhuma menção à instauração de CPI. Relatou que, ele, vereador Pedro 

Pacheco juntamente com outros parlamentares, posicionou-se no sentido de que somente 

aprovariam o projeto caso o imóvel fosse transferido ao Município de Estreito, evitando, assim, 

que, ao final da concessão, o bem retornasse a particular. O vereador solicitou coerência nos 

posicionamentos. Disse que nenhum vereador é contra o Lava-pratos e enfatizou que há 

preocupação comum entre os parlamentares quanto à necessidade de melhorias nas áreas da saúde, 

educação e infraestrutura. E que a fala dos colegas é como se apagasse tudo feito anteriormente 

por eles, vereadores. E que falam em CPI para pressionar os vereadores da base. Lembrou que o 

poder emana do povo e com a prerrogativa de eleger e retirar seus representantes. Destacou que 

os professores nunca perderam uma pauta na Casa Legislativa. O projeto de iluminação pública 

foi barrado na comissão. Aprovaram o da Guarda Municipal. Prosseguindo, disse que os 

vereadores pagam um preço alto com as demandas que a gestão deixa de executar. E que há críticas 

recorrentes direcionadas ao Poder Legislativo com o objetivo de denegrir a imagem dos 

vereadores. Mencionou a pauta dos cartões alimentação dos servidores da Câmara e relatou um 

momento em que a pauta estava encerrando e ele interveio e disse: "vamos debater". Afirmou que 

ele fez parte. Explicou que não adianta ir na casa do contra porque agem de má-fé. Destacou a 

importância dos vereadores se preservarem. Afirmou que se mantém sólido em sua atuação 

parlamentar e sem prejudicar os colegas parlamentares. Presidente Helismar Moreira: 
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Questionou se os que querem entrar para o Poder Legislativo estão fazendo alguma coisa pela 

população, ressaltando que o mandato parlamentar não se limita às atividades internas do Poder 

Legislativo. Destacou que os vereadores atuam diariamente no atendimento às demandas da 

sociedade. Na sequência, mencionou o Sr. Clóvis como exemplo de atuação social. E disse para 

os que querem ser vereadores, fazer o mesmo. O vereador Pedro Pacheco solicitou aparte e 

parabenizou o Dr. Josimaycon. Destacou que o médico demonstrou bravura no atendimento de 

uma criança com episódio de vômito com sangue devido uma úlcera. O presidente Helismar 

Moreira ao retomar com a palavra destacou o papel essencial do vereador no atendimento para 

quem necessita da regulação. E, não havendo mais nada a ser deliberado, o senhor presidente 

Helismar Moreira declarou encerrada a Sessão Ordinária. Servidora Adriana Dantas Leal - lavrei 

a pre te Ata, que, após lida e apr da rá assinada pela Me a Diretora. 
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Presidente 	 Vice-presidente 
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